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円 の性質 124 ~ H 14

三輿

124-A なし

R4-B



124-B

⑧
二

、 釟 𤇆
①
D. △ CBE : △ COB = ⑧ : ⑧

国 △ DOC = △ CO B なので

△ DOC = ⑧

③ AO i OE = 1 i 3 なので
辺の 長 さ の 情報が

△ ADO = ② 多い ので 図形 を分割 して
、

底辺比 = 面積比
= 面積比 ⑤

2 倍 を用い て 進める b
= n ⑤

ーー/

DO は 半径 なので 4cm が 1
△ ECB い △ EDO は 相似比

4 '

1
1 : 2 なので CB = 2 cm ※ 入 蚊 と

、
'

① より △ DA O と △ DOC の

面積比が 等しく AO = DO= CO より
△ AOD 三 △ DOC で DC - x

と なる 。

D

つに
_

2つ( 0

E 4
--8

c) 相似の発見 が キー にAE
12

'

か 2x
'
E なる こと が多い b

つ( i 4 = 12:27し つに さ 2F

2水 = 48
AD = 2F cm

3(
2
= 24 一つ/



e



 
RZA



 ⑤ nit
2 つ の 辺 を含む 2 つ の 三角形 で 考える 。

s H AD と BF  を 延長

Y し た 点 を H と する と

3 △ AG Hcs △ EGB

し 21 し
4〉 これ で 考える 。

DH は D
' H

より PF  こ DH = CF : CB → 1 = DH = 3 こ 6
t F < /

3
3 DH = 6 → DH = 2

B し
6 JCA

-
8

、 H BE : GE = AH i GA → 2 i GE  = 8 : GA

G 2 GA  = 8 GE → GA  = 4 GE
な ので

B 、
z 1 E 以上 より AG は GE の 4 倍

一、

○3年 D
回

④ 予想 と し て
、

D は AF 、
D は EF  が

直径 に なる 。

これ は < ADF = 9 0 9 < F CE = 9 0
0

.

から 成り立つ 。

よって

ここ から △ ADF で AF  を

△ E FC で EF を 求める
。

A -
6

i足 より AF  = な → 円 の 面積 = AF て た 37

Tai
④

、 F 2

戸 より EF  = 5 → a  = ETAT = 2 5
 

F cm

④
E 、

4
1 C

Bin t

37 不
最後 の最後 に

よっ て F
、

=  

"

た
倍 j に しない よう に

TEN
丁寧に 確認 は う

。

~ 7 ~



 

T 3

2

D 一

い _

r )
い

r
'

①

D OD を 引く と
,
半径 と 接線 の 関係 より

半径 〇 13
_

1 接線 AB
、

半径 0 D
_

1 " AC

D 半径 を r と L
、

OA を 引く と △ ABC = △ AB O t △ AOC

と なる 。 △ ABC = △ AB O t △ AOC

= BOX AB x さ t A GOD x シ

= r x 2 × t t 3 x txt =  Er 、 、 、 II )

D △ ABC で 三 平方 の 定理 より B Concerts
= n3

2

_ 2

2FE.f5.io/tBC=BCxABxf=Fx2xf=T...

位 )

よって ( I ) = ( I ) より E に F に  

T
2 な

cm
と なり 面積 は

大峠 た ( i に で た i

-

~ 7 ~
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①

T
3

⑦
2

L
、

② い っ)① 円 の 外部 の 1点 から 円 へ の 接線 の 長 さ は

た等しい ので AB = AD = 2 より DC = 1
② ま

② △ ABC い △

DEC
より

AC DC = AB i DE

3 i I = 2 : DE
,

DE  = j

③ の 体積 = DE な た x BC x  j
= (ま) 改元 x Fxf = 尊 た

com )

⑦ これ は 半径
2

-
な

cm の 球は体積 の こと な ので

体積 =  まで = 手取(
な

_ P =  t たい

根 ÷ 譔た選手
が ( t )

3

HAx 3×5×5×5 /ist家 = 謭
→

- 8 ~

RA
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ỏỖỔAỐ ۈἸẩAẩBẩCẩD ὀӉ OἿؔ͢Ἷ࿙ἸἓὛẩ 

E ὀ AC Ἱ BD ἹἿΦ࿙Ἰἓ὜ẪABƖỚỺἄẩADƖổỗỺἄẩ 

AEƖộỺἄẩȏAEDƖờỔĂἸἓ὜Ἱ἞ẩฌἿȩẩȪἿٟἕ 

ἼጆἙἻἦἕẪ 

 

 ȩ ɠBECἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ Ӊ OἿ֛যὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ỏỖỔBỐ ۈἸẩD ὀɠABCἿ᤽ BC͢Ἷ࿙ἸẩȏADC 

ƖờỔĂἸἓ὜ẪEẩF ὀἮὝἯὝᏱԋ AD ὣᆷযἹἪ὜Ӊ 

Ἱẩ᤽ ABẩAC ἹἿΦ࿙Ἰἓ὜ẪAB=5ỺἄẩBC=8Ỻἄẩ 

AC=ớỺἄἿἹ἞ẩฌἿȩẩȪἿٟἕἼጆἙἻἦἕẪἰἱἨẩ 

Ӊؔ႖ὀįἹἪ὜Ẫ 

 

 ȩ Ᏹԋ AD ὣᆷযἹἪ὜ӉἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ 

   ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ Ᏹԋ EF Ἷ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ỏỖỗAỐ ۈἸẩAẩBẩCẩD ὀӉ OἿؔ͢Ἷ࿙ἸẩᏱԋ 

AB ὀᆷযẩȏCOAƖờỔĂἸἓ὜ẪE ὀᏱԋ CO Ἱ DB 

ἹἿΦ࿙Ἰἓ὜ẪCEƖớỺἄẩEOƖộỺἄἸἓ὜Ἱ἞ẩฌἿ 

ȩẩȪἿٟἕἼጆἙἻἦἕẪ 

 

 ȩ ȏCDA Ἷݸ἞ἦὀϱॄἜẩ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ ADἿ᫅ἦὀϱỺἄἜẩ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏỖỘởỐ ۈἿὙ἗ἼẩӉؔ͢ἿỘ࿙ỞẩởẩỠẩỡὣᮩ࿙Ἱ 

 Ἢ὜ہញজ ABCDἝἓὛẩỢὀᏱԋỞỠἹởỡἹἿΦ࿙Ἰἓ὜Ẫ 

 ỞởƖởỠẩӉἿ֛যἝỖỺἄἿἹ἞ẩฌἿȩẩȪἿٟἕἼ 

 ጆἙἻἦἕẪἰἱἨẩӉؔ႖ὀįἹἪ὜Ẫ὏ἰẩጆἙὀഉתὣ 

 ἵἢἰ὏὏ἸὙἕẪ 

 

  ȩ ȏởỢỠƖ a ἿἹ἞ẩȏởỞỡἿݸ἞ἦὀϱॄἜ 

    a ὣЂἴἷ᜖ἨἻἦἕẪ 

  Ȫ ȏởỢỠƖỚỔĂἿἹ἞ẩᏱԋởỡἿ᫅ἦὀϱỺἄ 

    Ἔẩ๪ὒἻἦἕẪ 
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ỏỖỔAỐ ۈἸẩAẩBẩCẩD ὀӉ OἿؔ͢Ἷ࿙ἸἓὛẩ 

E ὀ AC Ἱ BD ἹἿΦ࿙Ἰἓ὜ẪABƖỚỺἄẩADƖổỗỺἄẩ 

AEƖộỺἄẩȏAEDƖờỔĂἸἓ὜Ἱ἞ẩฌἿȩẩȪἿٟἕ 

ἼጆἙἻἦἕẪ 

 

 ȩ ɠBECἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ Ӊ OἿ֛যὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6-57131 1 、 流れ

△ BE C = BE x EC x も

な ので BE と EC の 長 さ を求める
。

・ BE ・ 、
・ AB と AE が わかっ て

・ BE は △ ABE で
, いる の で 三 平 方 で

。

ED は △ AED で
、

.EC い △ AED a △ BEC
三 平方 の 定理 で 求める 。

の 相似 比 で
。

BE = n6
2

_ 52=25が 一  OF cm _ )
0 AED 0 △ BE C

ED = nm
・ く CBE = く DAE

| 3
2

-52
( 市 の 円周 角 )

= 1 9 6-25.022 派 に 1 2 cm

(
. く BE に 〈 AED = 9 。

。
)

FF 5 = x 、

. 1 2 0 BEC が爾A

「
5

を詰
区

5 x = に は = BE XE Cx も
) に

x 咢 = は 熛 た𠵅 、

at



流れ く 0 A の 長 さ 〉

回 図 の よう に FG を つくる
。

1

5 日 AF 1と 二 0 の 長 さ を

.
た 、 / と、 求める 。

F /_
_ _ _ ド回 △ AF 0 で 三 平方 の

定理 を 用い て

/ 0 A た AF を F 0
2

1 2 は し 半径 ( 0 A ) を 求める
。汗

F 0 = EG = BD 生 - BE A F  

= AC x も

= ( 1 2 + は ) x
も

_ IT = ( AE 十 EC ) ×
も

FO = 6 や = ( 5 + 等 ) は
cm

unrest AF = シ tf cm

~ 2nnnnrnr.rs

三 平方 の 定理 より

0 A た AF を F 0
2

an
= ぼ 世 に、 1 6 . II

.
5

= 事 tf+396=+36-6001
十 米

-

1 5 2 1

-
2 5

0 A  = 杉 こ 事
an

3 凸
・1243凹

13169レー
各位 を 足し て 3 の 倍数

"

恋舊?で 割る こと が、



ỏỖỔBỐ ۈἸẩD ὀɠABCἿ᤽ BC͢Ἷ࿙ἸẩȏADC 

ƖờỔĂἸἓ὜ẪEẩF ὀἮὝἯὝᏱԋ AD ὣᆷযἹἪ὜Ӊ 

Ἱẩ᤽ ABẩAC ἹἿΦ࿙Ἰἓ὜ẪAB=5ỺἄẩBC=8Ỻἄẩ 

AC=ớỺἄἿἹ἞ẩฌἿȩẩȪἿٟἕἼጆἙἻἦἕẪἰἱἨẩ 

Ӊؔ႖ὀįἹἪ὜Ẫ 

 

 ȩ Ᏹԋ AD ὣᆷযἹἪ὜ӉἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ 

   ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ Ᏹԋ EF Ἷ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

流れ
A A

-5'-75'-75燄二
(

「

|
ろ

。、

ら
8 - x c

左 と 右 の 直角 三角形 で

、 g / 三 平方 の 定理 を 用い て

AD = AD を解い て
・ BD = 2( とおく と DC = 8大佐 ) ( 石 ) 求める

。

。驢
!

鬱 、 、

排
"

AD = 、7 三 (87552 、

灯火が て
= M戚 て

A -71 、
(5 _

つ に 4 9 - ( 8 が

in
ーー , 孼☆ 翠濰に「 伽 に)

D 、
g _ x

1 C

ポ = x 7に は

口 に 代入 し
,

よっ て 円 の 面積は

AD = )塀 た FEE  𡌛 と畈 た 阿 た ⒲

_ 、

円 の 半径 = を AD = 妒



流れ

!1! △ AFE い △ ABC

を 示し
、

AE : AC
= E た CB

で EF  を 求める 。

回 を のため に

• △ AFE い △ ABC に なるため に
、 △ AED い △ ADBも

LEAF  = L CAB ( 共通 ) ・ いし〇 から AE を 求める 。

が いえる ので く AFE = 〈 ABC ( 前 間 の AD の長さ を

を 示せ ば よい 55222 利用 )

・ CAFE = LA DE い ・ 2〇 02
,

〇3 より

( 西 に対する 円周 角 な ので 等しい ) く AFE = ABD

0 AED と 0 ADB で 、

D と なり

LEAD = < DAB ( 共通 )
△ AFE 5 △ ABC

く AED = 〈 ADB = 9 0
。

理由 、 、 、

AD は 円 の 直径 な ので
し

く AED = qo 。 ) ss

より 0 AED n △ ADB となり

次 へ

く ADE = く ABD

いる
〇



T
1

-757( 斝。, 、

、
g

So

蠶唫𠠇" 蹈!偏
5 2し = 姿3

つ に を
5 B D

△ AFE 5 △ ABC より

を
5

: 7 = E た 8
一

号が 77 E た 﨏
下
Z.IE Lnn、 )

E F = ぷ cm
1

3を
8 1 C

. .



ỏỖỗAỐ ۈἸẩAẩBẩCẩD ὀӉ OἿؔ͢Ἷ࿙ἸẩᏱԋ 

AB ὀᆷযẩȏCOAƖờỔĂἸἓ὜ẪE ὀᏱԋ CO Ἱ DB 

ἹἿΦ࿙Ἰἓ὜ẪCEƖớỺἄẩEOƖộỺἄἸἓ὜Ἱ἞ẩฌἿ 

ȩẩȪἿٟἕἼጆἙἻἦἕẪ 

 

 ȩ ȏCDA Ἷݸ἞ἦὀϱॄἜẩ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ ADἿ᫅ἦὀϱỺἄἜẩ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

!1!

、

7
ノ

く CDA  = LCD 5 t < ADB

、 と 分ける と
、

、

5

, 4 CDB は 高 の 円周 角 で あり

中心 角 は 〈 CDB = 90 な ので

く CDB = 4 5 °

よって
, 4 ADB は 可 の 円周 角 で あり

4 C DA  = 4 5
°

t 9 0
。

on 中心 角 は 4 A 0 13 = 180 な ので
= 1 3 5 ・

_Int LA DB = 9 0 °

!2!
D

0 Et E ( 三㐬 tl

0 t 半径
」 △ ADB 5 0 E

01355512より

A 母、
BE(はいいすB

I
、

、
E 0 = AB こ BE

上

n YY

0 E  十 0 C = 0 B EB in5412271三 0 と OB の

( 半径 )
= 、16982=13 三 平方 で求める

。

その 2 倍 ( 直径 )

よっ て AD : 5 = 2 4 ・

・ B
BAD = 1 2 0

AD = 万
に 。

cm

.



 ỏỖỘởỐ ۈἿὙ἗ἼẩӉؔ͢ἿỘ࿙ỞẩởẩỠẩỡὣᮩ࿙Ἱ 

 Ἢ὜ہញজ ABCDἝἓὛẩỢὀᏱԋỞỠἹởỡἹἿΦ࿙Ἰἓ὜Ẫ 

 ỞởƖởỠẩӉἿ֛যἝỖỺἄἿἹ἞ẩฌἿȩẩȪἿٟἕἼ 

 ጆἙἻἦἕẪἰἱἨẩӉؔ႖ὀįἹἪ὜Ẫ὏ἰẩጆἙὀഉתὣ 

 ἵἢἰ὏὏ἸὙἕẪ 

 

  ȩ ȏởỢỠƖ a ἿἹ἞ẩȏởỞỡἿݸ἞ἦὀϱॄἜ 

    a ὣЂἴἷ᜖ἨἻἦἕẪ 

  Ȫ ȏởỢỠƖỚỔĂἿἹ἞ẩᏱԋởỡἿ᫅ἦὀϱỺἄ 

    Ἔẩ๪ὒἻἦἕẪ 

!1!

!1! 流れ
、 ・"

J 円 周 角 の 定理 や AB = BC のがX a
二等辺三角形 の 底 角 が 等しい

_

こと より 左 図 の よう に 等しい
が

角 の 大き さ を 記し 考える
。

B 4 BAD = が + X
2〇

O彡
国 △ BEC において

内角 の 和 = 180 より
、 6 0

が。 L階
、

毖
、

齅 *○彡 0 2
-

F

く BAD = ば _ A
△ CED の 外 角 く BE C

_ 1ノー
= < EDGE CD

こく BCE t E CD こ が 一 〇 - 6 0
。

!2! 流れ
_

の
、

く BCD = が ・ = 6 0 より

B
し ら※郢 よって

△ BFD は 90960930 の 20
_

BD = 2 5
い

直角 三角形 と なり た た 0
arsy

と なり B た 4 cm から BD を求める
。
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2cm  

ỏổỚBỐ ۈἸẩC ὀ AB ὣᆷযἹἪ὜Ӊ OἿؔ͢Ἷ 

࿙ἸẩADẩBEẩDE ὀἮὝἯὝ࿙ AẩBẩC ἸӉ O 

Ἴ୔Ἠἷἕ὜ẪACƖổỺἄẩBCƖỖỺἄἿἹ἞ẩہញজ 

ABED Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổớAỐ ۈἸẩɠABCὀȏABCƖờỔĂἿᆷញ͡ញজ 

 ἸẩDẩE ὀ᤽ BC͢Ἷ࿙Ἰἓ὜ẪBDẩDE ὣᆷযἹἪ὜Ỗἵ 

 ἿӉὀẩἹὓἼ᤽ AC Ἰ୔Ἠἷἕ὜ẪAB=3ỺἄẩAC=ộỺἄἿ 

 Ἱ἞ẩᏱԋ BE Ἷ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổỜởỐ ۈἸẩɠABC ὀȏACBƖờỔĂἿᆷញ͡ញজ 

 Ἰἓ὜Ẫ὏ἰẩD ὀᏱԋ AC ὣᆷযἹἪ὜Ӊ O Ἱ᤽ AB ἹἿ 

 Φ࿙Ἰἓ὜ẪAC=ỘỺἄẩBC=ỗỺἄἿἹ἞ẩฌἿȩẩȪἿ 

 ٟἕἼጆἙἻἦἕẪ 

 

  ȩ Ᏹԋ DCἿ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

  Ȫ ہញজỬỡởỠἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổờỞỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ᫅௻জẩE ὀ᤽ DC Ἷͳ࿙ẩ 

 F ὀ᤽ AB͢Ἷ࿙ἸẩᆷᏱ EF ὀẩ࿙ A ὣͳোἹἪ὜֛য AD 

 ἿӉἼ୔Ἠἷἕ὜ẪABƖỚỺἄẩAD=ỘỺἄἿἹ἞ẩᏱԋ EF Ἷ 

 ᫅ἦὣ๪ὒἻἦἕẪ 
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2cm  

ỏổỚBỐ ۈἸẩC ὀ AB ὣᆷযἹἪ὜Ӊ OἿؔ͢Ἷ 

࿙ἸẩADẩBEẩDE ὀἮὝἯὝ࿙ AẩBẩC ἸӉ O 

Ἴ୔Ἠἷἕ὜ẪACƖổỺἄẩBCƖỖỺἄἿἹ἞ẩہញজ 

ABED Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổớAỐ ۈἸẩɠABCὀȏABCƖờỔĂἿᆷញ͡ញজ 

 ἸẩDẩE ὀ᤽ BC͢Ἷ࿙Ἰἓ὜ẪBDẩDE ὣᆷযἹἪ὜Ỗἵ 

 ἿӉὀẩἹὓἼ᤽ AC Ἰ୔Ἠἷἕ὜ẪAB=3ỺἄẩAC=ộỺἄἿ 

 Ἱ἞ẩᏱԋ BE Ἷ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổỜởỐ ۈἸẩɠABC ὀȏACBƖờỔĂἿᆷញ͡ញজ 

 Ἰἓ὜Ẫ὏ἰẩD ὀᏱԋ AC ὣᆷযἹἪ὜Ӊ O Ἱ᤽ AB ἹἿ 

 Φ࿙Ἰἓ὜ẪAC=ỘỺἄẩBC=ỗỺἄἿἹ἞ẩฌἿȩẩȪἿ 

 ٟἕἼጆἙἻἦἕẪ 

 

  ȩ Ᏹԋ DCἿ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

  Ȫ ہញজỬỡởỠἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổờỞỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ᫅௻জẩE ὀ᤽ DC Ἷͳ࿙ẩ 

 F ὀ᤽ AB͢Ἷ࿙ἸẩᆷᏱ EF ὀẩ࿙ A ὣͳোἹἪ὜֛য AD 

 ἿӉἼ୔Ἠἷἕ὜ẪABƖỚỺἄẩAD=ỘỺἄἿἹ἞ẩᏱԋ EF Ἷ 

 ᫅ἦὣ๪ὒἻἦἕẪ 
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2cm  

ỏổỚBỐ ۈἸẩC ὀ AB ὣᆷযἹἪ὜Ӊ OἿؔ͢Ἷ 

࿙ἸẩADẩBEẩDE ὀἮὝἯὝ࿙ AẩBẩC ἸӉ O 

Ἴ୔Ἠἷἕ὜ẪACƖổỺἄẩBCƖỖỺἄἿἹ἞ẩہញজ 

ABED Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② r _ r

Drば
> 9

。

、 40
① 直径 と 外部 の 点 から の 接線 は

P
2

、

1 /

垂直 に 交わる ので c OBE TOAD = 9 0
°

へ l

④ !

て なり
、 DA BED は ADH BE の 台形

、② 問題 文 より A に 1,13 に 2
、

AB : 直径 より △ ABC は CA CB = 9 0
°

の 直角 三角形 と なり 三 平方 の 定理 を 用い て AB = fl2
+2とても E

③ 台形 の 面積 = ( 上 底 t F 底 ) × 高 さ 山 = ( AD t BE ) x A Bxt
これ より A De BE の 長 さ を 求める 。

D から AC へ
、 E から BC へ 垂線 を 下ろし

、
点 F G と する

。

④ 接 弦 定理 より

'

△ ABC い △ DA F n △ BEG 。

円 の 外部 から の 2 つ の 接線 の 長 さ は 等しい ので △ A DC
、

△ BE C

は 二等辺三角形 と なり
、

A た と
、

13 0 = 1
。

r
• AB こ DA  = BC = AF  より 5 5 - DA  = 2 」 DA  

=

F cm

• AB i BE  = AC : BG より Fi BE = 1 、
.

I BE =
T.cn

⑤ 以上 より D A BED = ( AD t BE ) x AB x で

= ( f t E ) x Ext =
 fi

-



 ỏổớAỐ ۈἸẩɠABCὀȏABCƖờỔĂἿᆷញ͡ញজ 

 ἸẩDẩE ὀ᤽ BC͢Ἷ࿙Ἰἓ὜ẪBDẩDE ὣᆷযἹἪ὜Ỗἵ 

 ἿӉὀẩἹὓἼ᤽ AC Ἰ୔Ἠἷἕ὜ẪAB=3ỺἄẩAC=ộỺἄἿ 

 Ἱ἞ẩᏱԋ BE Ἷ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-

1 5
F

/ r
'

3 に

A① 直径 を BD と する 円 の 中心 を 0

M

'が、

rd r
'

が直径 を DE 4 O
'

O
'

と し
、 半径 を それぞれ r

、 r
'

と おく 。

AC と O の 接点
、

0 と の 接点 を FG と おく 。

② c ABC = LO FC = LOG c = 9 0
°

、
〈 ACB は △ ABC 、

△ OF C

△ OGC において 等しい 角 な ので △ ABC の △ OFC い △ OGC

③ △ ABC で 三 平方 の 定理 を 用いる と BC = n52-5322--4

よっ LOC = 4 - r
、

0
'

C = 4 _ 2 に r
'

と 表さ れる 。

へ

④ △ ABC い △ OFC において

似 すると 0 と = l _ H

AB i OF  = A に OC より 3 i r = 5 : 4 - r

△ ABC い △ o 年 c に
おもに派 か? 「吩

AB i O
'

G = AC : 0 と より 3 : H = 5 = ( 1 - h ) → r
'

=  Bcm

⑤ BE = rtrt r
'

+ r
'

=  が 2 th 2 =  f cm

- /



 ỏổỜởỐ ۈἸẩɠABC ὀȏACBƖờỔĂἿᆷញ͡ញজ 

 Ἰἓ὜Ẫ὏ἰẩD ὀᏱԋ AC ὣᆷযἹἪ὜Ӊ O Ἱ᤽ AB ἹἿ 

 Φ࿙Ἰἓ὜ẪAC=ỘỺἄẩBC=ỗỺἄἿἹ἞ẩฌἿȩẩȪἿ 

 ٟἕἼጆἙἻἦἕẪ 

 

  ȩ Ᏹԋ DCἿ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

  Ȫ ہញজỬỡởỠἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

、

① △ ABC い △ ACD で あり ノ

① LBA C = < CAD ( 麺 )

て
3 ノ

Point( LA CB = LA DC = 9 0
° )

求め たい 長 さ を 含む

△ ABC で 三 平方 の 定理 より 相似 な 三角形 を

AB = TFt422=5 見つける 。

• △ ABC と △ ACD で AB i AC = CB = DC

5 i 4 = 3 : DC DC =  fcm

→② D ODBC = △ ABC - △ 0〇 △ ADCXI.fr、 AO = 0 C

= △ ABC - △ AD Cx  で

• △ ADC = AD x DC x
主

△ ADC で DC こ AD = 3=4 な ので  fxj-F-AD.ioADC =  f x f x f =  楽

• △ ABC = BC x AC x t = 3 × 4 ×  も = 6

以上 より

J ODBC = △ ABC - △ ADC x  
主

に 代入 し て

= 6 一事 X t =  器 i
-



 ỏổờỞỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ᫅௻জẩE ὀ᤽ DC Ἷͳ࿙ẩ 

 F ὀ᤽ AB͢Ἷ࿙ἸẩᆷᏱ EF ὀẩ࿙ A ὣͳোἹἪ὜֛য AD 

 ἿӉἼ୔Ἠἷἕ὜ẪABƖỚỺἄẩAD=ỘỺἄἿἹ἞ẩᏱԋ EF Ἷ 

 ᫅ἦὣ๪ὒἻἦἕẪ 
r

4
、

「① D ABCD i 長方形 より AB " DC な ので 4 =

6G.LAFG = L HE FT.LAGF  = LF HE = 9 0
° \

4EH 、
、 AG = FH = 4

より △ A FG 三 △ FEH

② AF  = FE  = R と おく と

EC = DE = 3 より EH = 2 し -3 と なり

△ FEH で 三 平方 の 定理 より

FE
2

= FH
2

t EH
2

2(
2

= 4 年 ( a _ 3 )
2

つし
2

= l 6 t つ に 62 し t 9

6 つ に 2 5 つ に も i E た も
cm

-

Point

• 接点 半径 ( AG ) を 引い て

直角 三角形 を 作る こと 。

• 合同 な 三角形 を 見つける こと
。

( 相似 )
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ỏổỘAỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ AC ὣᆷযἹἪ὜Ӊ O 
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 ỏổỘBỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ᫅௻জἸẩӉἼӈ୔ 

 Ἠἷἕ὜Ẫ὏ἰẩہញজ EFGH ὀ᫅௻জἸẩӉἹ᤽ EHẩ 

 HGẩFG Ἰ୔Ἠẩ࿙ AẩBἸΦὠἴἷἕ὜ẪAB=ỚỺἄẩ 

 BC=ỜỺἄἿἹ἞ẩ᫅௻জ EFGH Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ 

 ๪ὒἻἦἕẪ 
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ἿἹ἞ẩɠCADἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổỚAỐ ۈἸẩAẩBẩCẩD ὀӉ OἿؔ͢Ἷ࿙ἸẩAD//BC 

Ἰἓ὜ẪE ὀ BC͢Ἷ࿙ἸẩOE Ἱ BC ὀ۳ᆷἸἓ὜Ẫ 
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 ȩ ہញজ ABCD Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ Ᏹԋ OE Ἷ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 

 



ग़ჷჄπᇌλᚾբ᫆ᢅӊբ≙≛Ⅸ≖࠰Ⅹ 
Ⅴ ό↝բ᫆≋ɤ૾࠯ⅱ↹Ⅎ H14A⊡16A≌ Ⅵ 

Ტ  ᲣኵᲢ  Უဪ ൞ӸᲢ           Უ 
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Ἱ἞ὀẩഉתὣἵἢἰ὏὏ἸὙἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổỘBỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ᫅௻জἸẩӉἼӈ୔ 

 Ἠἷἕ὜Ẫ὏ἰẩہញজ EFGH ὀ᫅௻জἸẩӉἹ᤽ EHẩ 

 HGẩFG Ἰ୔Ἠẩ࿙ AẩBἸΦὠἴἷἕ὜ẪAB=ỚỺἄẩ 

 BC=ỜỺἄἿἹ἞ẩ᫅௻জ EFGH Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ 
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ἿἹ἞ẩɠCADἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ỏổỚAỐ ۈἸẩAẩBẩCẩD ὀӉ OἿؔ͢Ἷ࿙ἸẩAD//BC 

Ἰἓ὜ẪE ὀ BC͢Ἷ࿙ἸẩOE Ἱ BC ὀ۳ᆷἸἓ὜Ẫ 

AB=ộỺἄẩBC=ỜỺἄẩAD=ỖỺἄἿἹ἞ẩ 

ฌἿȩẩȪἿٟἕἼጆἙἻἦἕẪ 

 

 ȩ ہញজ ABCD Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 Ȫ Ᏹԋ OE Ἷ᫅ἦὀϱỺἄἜ๪ὒἻἦἕẪ 
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ỏổỘAỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ AC ὣᆷযἹἪ὜Ӊ O 

Ἴӈ୔Ἠἷἕ὜ẪE ὀᆷᏱ BA Ἱ CD ἹἿΦ࿙ἸẩȏEAD 

ƖȏDAC Ἰἓ὜ẪAB=ỗỺἄẩACƖộỺἄἿἹ἞ẩ᤽ DA Ἷ 
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Ἱ἞ὀẩഉתὣἵἢἰ὏὏ἸὙἕẪ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-30205
'

P
① 問題 文 より LEAD = < DAC

Eが
で あり

、 AC が 円 の 直径 で ある こと より
l God '

< ADC = 9 0
°

と なる ので △ AEC
3

5
、 _

は AC = AE の 二等辺三角形
。

' の 一

か > CD = DE と なる 。

Point

② < ABC = 9 0
°

の △ ABC において ・ 直径 から 朝 海 形

三 平方 の 定理 を 用いる と
、

BC = 4 の 発見 へ 。

③ の より A に AE な ので AE = 5
・ Goal から 必要 な

と なり EB = 5+3=8
、

BC = 4 長 さ を 求める 流れ

より △ EBC で 三 平方 の 定理 さ用い て
を イメージ 。

EC = nE 13
2

+13 (27 = rhs
DA → △ AED

64+16
( Goat ) で 三 平方

= 4T と なり ED = 2A
れ

ED や

EA が ほしい
。

④ △ AED において 三 平方 の 定理 を

用い て

PA = SAETEDZT = 2 0_
= TE

PA  = Fcm
-



 ỏổỘBỐ ۈἸẩہញজ ABCD ὀ᫅௻জἸẩӉἼӈ୔ 

 Ἠἷἕ὜Ẫ὏ἰẩہញজ EFGH ὀ᫅௻জἸẩӉἹ᤽ EHẩ 

 HGẩFG Ἰ୔Ἠẩ࿙ AẩBἸΦὠἴἷἕ὜ẪAB=ỚỺἄẩ 

 BC=ỜỺἄἿἹ἞ẩ᫅௻জ EFGH Ἷ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ 

 ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P4 、 _
5

、

③ 2

fエメ

)

1
@ 1

5
の

4な 16
1 0

T
Goal が 長方形 EFGH の 面積 な ので

な
J

求めたい の は
、 FG C EH )

,
EF ( HG )

。

'二8 I
5

1

① D ABCD が 長方形 で ある ので
Point

4 つ の 角 は 9 0
0

な ので △ ABC で 円 と
、 接する 四角形 の

AC TTB2
+13いとい = l 0 ( 直径 ) 問題 は

= BD o 直径 ( 半径 )

② より 直径 = l 0 より HG = l 0
° 接点 半径 の 補助 線

円 と EH
、

HG の 交点 を I
、

J と の と
が ポイント に なる

。

HJ =  IHG = 5 = HI

⑤ △ EBI において

③ EA  を 求め たい 。

三 平方 の 定理 より

百 = 国 より 円周 角 L ABI = LIBD

EITIBT2-EETBEL.BE
I  = L BID = 9 0

0 が より
二 に行 に8228

△ EBI い △ I B D = 4

• EA  = BF で EF  = l 0
、

AB = 6 より 以上 より

EA  = 2 と なる 。

PEF GH

= EHXHG
④ △ EBI い △ I BD より

= q x l 0

EB i I B =  IB こ DB と なる 。

= 9 0 cm
2

8 : I B = IB i l 0

IB た 8 0
- 11

IB = 4 な



ỏổộBỐ ۈἸẩC ὀ AB ὣᆷযἹἪ὜֛Ӊ OἿؔ͢ 

Ἷ࿙Ἰἓ὜Ẫ὏ἰẩD ὀᆷᏱ AB Ἱ࿙ C ὣ୔࿙ἹἪ὜ 

֛Ӊ O Ἷ୔ᏱἹἿΦ࿙Ἰἓ὜ẪOB=ỗỺἄẩBDƖỖỺἄ 

ἿἹ἞ẩɠCADἿ᭼ኟὀϱ 2cm Ἔ๪ὒἻἦἕẪ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
の 4

3 i

-

3 1 七

人
に ハ 2)① OC は 半径 より OB と 等しく 3

③ E H

半径 と 接線 は 9 0
°

で 交わる こと より

△ OCD は 直角 三角形 で
、

0 DX CH X 主 = CDXOC
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